












Στάση 2η: Η σκηνή

Από τη σκηνή του θεάτρου σήμερα σώζονται μόνο τα θεμέλια (εικ. 6, 7). Σύμ-
φωνα με τους αρχαιολόγους, ήταν χτισμένη σε δύο διαφορετικά επίπεδα εξαι-

τίας της κλίσης του εδάφους. Έτσι, οι θεατές από το κοίλο στην ουσία αντίκριζαν 
μόνο το μπροστινό τμήμα της. Εκεί βρισκόταν το προσκήνιο, δηλαδή μία στενόμα-
κρη στοά που στηριζόταν σε κίονες (εικ. 4, αρ.1). Οι αρχαιολόγοι υποθέτουν ότι η 
οροφή του προσκηνίου θα αποτελούσε το χώρο για την εμφάνιση των υποκριτών. 
Δεξιά και αριστερά από το προσκήνιο υπήρχαν δύο μικρότερα δωμάτια που χρη-
σίμευαν ως παρασκήνια (εικ. 4, αρ.2). Ήταν οι χώροι για την προετοιμασία των 
υποκριτών και την αποθήκευση του εξοπλισμού των παραστάσεων. 

Σε χαμηλότερο επίπεδο βρισκόταν το κυρίως κτήριο της σκηνής που ήταν 
ένα ορθογώνιο δωμάτιο (εικ. 4, αρ.3). Δεξιά και αριστερά του είχαν κατασκευ-
αστεί δύο συμπαγείς, σχεδόν τετράγωνες κατασκευές που στήριζαν τα χώμα-
τα της πλαγιάς (εικ. 4, αρ.4). Ο εσωτερικός αυτός διαχωρισμός δεν ήταν όμως 
ορατός στον εξωτερικό τοίχο της σκηνής που αντίκριζε το ναό του Απόλλωνα. Ο 
τοίχος αυτός, λοιπόν, ήταν ενιαίος και είχε πιθανόν δύο πύλες που οδηγούσαν 
έξω από το θέατρο (εικ. 2).

Στα ρωμαϊκά χρόνια έγιναν αρκετές αλλαγές στο κτήριο της σκηνής. Έτσι, το 
προσκήνιο αντικαταστάθηκε από μία χαμηλότερη εξέδρα, το λογείο. Τον 1ο αι. 
μ.Χ., μάλιστα, η πρόσοψη του λογείου διακοσμήθηκε με ανάγλυφες παραστάσεις 
που απεικόνιζαν τους άθλους του Ηρακλή. Η διακόσμηση αυτή είναι πολύ πι-
θανό να συνδέεται με την επίσκεψη του Ρωμαίου αυτοκράτορα Νέρωνα στους 
Δελφούς το 67 μ.Χ. και την συμμετοχή του στους μουσικούς αγώνες των Πυθί-
ων. Ο Νέρωνας ταύτιζε τον εαυτό του με τον Ηρακλή και έτσι οι υπεύθυνοι του 
ιερού για να τον κολακεύσουν απεικόνισαν τα κατορθώματα του αγαπημένου 
του ήρωα στο θέατρο.

Εικ. 6 Το θέατρο από ψηλά.
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Χάρη στην τοποθεσία του θεάτρου και τη μεγάλη 
κλίση του κοίλου, όλοι οι θεατές μπορούσαν να 

απολαμβάνουν τη θέα προς την κοιλάδα του Πλει-
στού που απλωνόταν μπροστά τους και τα βουνά της 
Κίρφης στο βάθος (εικ. 6). Υπήρχε όμως διαχωρισμός 
σχετικά με τη θέση που επέλεγε κανείς για να καθίσει. 
Κάποια γράμματα που βρέθηκαν χαραγμένα σε πολλά 
εδώλια φανερώνουν ότι οι θέσεις ήταν αριθμημένες 
με έναν τρόπο που συνηθιζόταν στα ρωμαϊκά χρόνια. 
Μάλιστα σε κάποιες περιπτώσεις γνωρίζουμε ακρι-
βώς για ποιον προοριζόταν η θέση. Έτσι, σε ορισμένα 
εδώλια συναντάμε χαραγμένα ονόματα εύπορων Ρω-
μαίων πολιτών, ενώ σε άλλα τίτλους αξιωμάτων, όπως 
«συμβούλων» και «αμφικτυόνων». Οι θέσεις αυτές, 
λοιπόν, φαίνεται ότι προορίζονταν για συγκεκριμένους 
αξιωματούχους, όπως ήταν τα μέλη της Δελφικής Αμ-
φικτιονίας. 
Στη διάρκεια της ρωμαϊκής εποχής κατασκευάστηκε 
επίσης ένα θεωρείο που προοριζόταν για τα επίσημα 
πρόσωπα, ιερείς και αξιωματούχους. Αν και σήμερα 
δεν σώζεται, μπορείτε να το φανταστείτε σαν μία μικρή 
στεγασμένη εξέδρα. Βρισκόταν στην κεντρική κερ-
κίδα, στο μέσο των πρώτων σειρών, απ’ όπου η θέα 
προς τη σκηνή και την ορχήστρα ήταν ιδιαίτερα καλή. 



Εικ. 7 Η ορχήστρα. Στο βάθος αριστερά διακρίνεται η δυτική πάροδος.

Η ορχήστρα έχει σχήμα πετάλου και εί-
ναι στρωμένη με πλάκες ακανόνιστου 

σχήματος. Τη μορφή αυτή απέκτησε στα 
ρωμαϊκά χρόνια γιατί αρχικά το σχήμα της 
ήταν κυκλικό. Αν, μάλιστα, σταθείτε στο κέ-
ντρο της με το βλέμμα σας στραμμένο προς 
το κοίλο, στο δεξί άκρο της θα δείτε τα ίχνη 
ενός χαμηλού τοίχου (εικ. 7). Είναι ό,τι έχει 

απομείνει από έναν τοίχο που χτίστηκε στα 
ρωμαϊκά χρόνια για να τη διαχωρίσει από 
το κοίλο. 

 Ένας διάδρομος γύρω από την ορχή-
στρα διευκόλυνε την κίνηση των θεατών. 
Δίπλα στο διάδρομο βρίσκεται ένας υπό-
γειος αποχετευτικός αγωγός. Την περίοδο 
λειτουργίας του θεάτρου, ο αγωγός ήταν 

ανοιχτός ώστε να συγκεντρώνει τα νερά της 
βροχής που κυλούσαν από τα εδώλια. Κα-
λυπτόταν από πλάκες μόνο στα σημεία που 
συναντούσε τις κλίμακες του κοίλου, ώστε 
να δημιουργείται ένα πέρασμα. Ο αγωγός 
στη συνέχεια ακολουθούσε υπόγεια πορεία 
οδηγώντας τα νερά κάτω από τη σκηνή και 
έπειτα μακριά από το θέατρο.

Δεξιά και αριστερά από την ορχήστρα θα 
δείτε δύο διαδρόμους, τις παρόδους, από 

τις οποίες περνούσαν οι θεατές για να προ-
χωρήσουν προς το κοίλο (εικ. 5). Στο θέατρο 
των Δελφών οι τοίχοι των παρόδων σώζο-
νται σε ολόκληρο το μήκος τους, σε αντίθεση 
με τα περισσότερα θέατρα. Υπάρχει, μάλι-
στα, ένα πολύ ενδιαφέρον στοιχείο για τους 
τοίχους αυτούς. Στην επιφάνειά τους βρέ-
θηκαν χαραγμένες πολλές επιγραφές που 
αναφέρονται στην απελευθέρωση δούλων. 
Σύμφωνα με τις επιγραφές που χαράχτηκαν 
μεταξύ του 2ου αι. π.Χ. και του 1ου αι. μ.Χ., 
κάποιοι δούλοι είχαν κερδίσει την ελευθερία 

τους, αφού πρώτα «αγοράστηκαν» από τον 
Απόλλωνα μέσω του ιερέα του. Στα αρχαία 
χρόνια ήταν συνηθισμένο να τοποθετούν 
απελευθερωτικές επιγραφές στα ιερά γιατί 
πίστευαν ότι ο θεός λειτουργούσε ως εγγυη-
τής της ελευθερίας που αποκτούσαν οι δού-
λοι. Συγχρόνως, οι επιγραφές αποτελούσαν 
ένα αντίγραφο της πράξης απελευθέρωσης, 
το οποίο, μάλιστα, βρισκόταν σε δημόσια 
θέα. Συγκεκριμένα στους Δελφούς, έχει έρ-
θει στο φως ένας αρχαίος νόμος, σύμφωνα 
με τον οποίο οι απελευθερώσεις έπρεπε να 
χαράσσονται στο θέατρο. Ορισμένοι ερευνη-
τές, εξάλλου, δεν αποκλείουν οι απελευθε-

ρώσεις να αναγγέλλονταν στο θέατρο κατά τη 
διάρκεια γιορτών ή άλλων δημόσιων συγκε-
ντρώσεων. Σήμερα οι επιγραφές στις παρό-
δους του θεάτρου διακρίνονται πολύ δύσκο-
λα λόγω της φθοράς που έχουν υποστεί οι 
πέτρες των τοίχων. 

Στη δυτική πάροδο, σ’ εκείνη δηλαδή 
που βρίσκεται αριστερά σας όπως κοιτάζετε 
το κοίλο, μπορείτε να δείτε μία μεγάλη βάση 
αγάλματος (εικ. 5). Εκεί κάποτε στεκόταν το 
άγαλμα του Διόνυσου, θεού του θεάτρου, 
που επίσης λατρευόταν στους Δελφούς. 
Γνωρίζουμε αυτή την πληροφορία από τον 
περιηγητή του 2ου αι. μ.Χ. Παυσανία. 

Στάση 3η: Η ορχήστρα 

Στάση 4η: Οι πάροδοι 


